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30 Μαΐου 2014 

ΦΥΣΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 

Απαντήσεις Θεμάτων Πανελληνίων Εξετάσεων Ημερησίων & Εσπερινών 

Γενικών Λυκείων 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.   δ 

Α2.   γ 

Α3.  β 

Α4.  α 

Α5.     α) Σωστό 

  β) Σωστό 

  γ) Λάθος 

  δ) Σωστό 

  ε) Λάθος 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  

i)   

Γνωρίζουμε ότι όταν μια ακτίνα μπαίνει μέσα σε ένα οπτικό μέσο μεταβάλλεται το μήκος 

κύματος αλλά όχι η συχνότητα. 

Από το διάγραμμα έχουμε ότι nα > nβ και επειδή 𝜆 =
𝜆𝜊

𝑛
 έχουμε λα< λβ . 

Επειδή υ = λ∙f => υα < υβ  άρα στο υλικό α κινείται με μικρότερη ταχύτητα από το υλικό 

β. Επομένως tα > tβ  
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B2.  

ii) 

Γνωρίζουμε ότι 𝐿 = 𝑛ℏ   𝑟𝑛 = 𝑛2𝑟1 και 𝐾 =
𝑘𝑒2

2𝑟
, αρα 

𝐾1 =
𝑘𝑒2

2𝑟1
 και 𝐾3 =

𝑘𝑒2

2𝑟3
=

𝑘𝑒2

18𝑟1
 επομένως 

𝛫3

𝛫1
=

1

9
 

Επίσης 
𝐿3

𝐿1
=

3ℏ

ℏ
=  3 

Β3. 𝛸200 ⟶ 𝛶 +120 𝛺80 +  𝑄 

𝑄 = (𝑀𝑋 − 𝑀𝑌 − 𝛭𝛺)𝑐2 => −164 = 200 ∙ 7,8 − 120 ∙ 8.5 − 80 ∙ 𝛦𝛺 

−164 = 1560 − 1020 − 80 ∙ 𝛦𝛺 => −164 = 540 − 80 ∙ 𝛦𝛺 => 80 ∙ 𝛦𝛺 = 704 => 

𝛦𝛺 = 8,8 𝑀𝑒𝑉 

ΘΕΜΑ Γ  

Γ1.  Πρέπει να μετατρέψουμε την ενέργεια σε J άρα Εφ = 15∙103∙1,6∙10-19 J = 24∙10-16J 

𝐸𝜑 =
ℎ𝑐

𝜆
=> 𝜆 =

ℎ𝑐

𝛦𝜑
=

6,6 ∙ 10−34 3 ∙ 108

24 ∙ 10−16
= 0,825 ∙ 10−10𝑚 

Γ2.  𝜆𝑚𝑖𝑛 =
𝜆

3
= 0,275 ∙ 10−10𝑚 

𝜆𝑚𝑖𝑛 =
ℎ𝑐

𝑒𝑉
=> 𝑉 =

ℎ𝑐

𝑒𝜆𝑚𝑖𝑛
= 45 ∙ 103𝑉 

Γ3.  𝑃 = 𝑉𝐼 = 𝑉
𝑁𝑒

𝑡
=

45∙1032∙1017∙1,6∙10−19

1
= 1440𝑊 

Γ4.  Αρχικά 𝛫 =
1

2
𝑚𝜐2 = 𝛮𝑒𝑉 
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Τελικά 𝛫′ =
1

2
𝑚(𝜐′)2 =

1

2
𝑚 (

𝜐

2
)

2

=
𝛫

4
= 𝛮𝑒𝑉′ => 𝑉′ =

𝑉

4
= 11250𝑉 

Άρα 𝑃′ =  𝑉′𝐼 =  𝑉′ 𝑁𝑒

𝑡
 = 360𝑊  

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  Στη θεμελιώδη κατάσταση το ηλεκτρόνιο έχει ενέργεια -13.6 eV. Όταν διεγερθεί 

γνωρίζουμε την δυναμική του ενέργεια άρα η ενέργεια του ηλεκτρονίου θα είναι η μισή 

από τη δυναμική άρα Εn=1,7/2=0,85 eV 

𝐸𝑛 = −
13,6

𝑛2
=> 𝑛2 = −

13,6

0,85
= 16 => 𝑛 = 4 

Δ2.  Από την αρχή διατήρησης της ενέργειας έχουμε  

Ε1 + Εαπορ = Ε4 => Εαπορ = Ε4 - Ε1 =12,75 eV 

Επειδή γνωρίζουμε ότι απορρόφησε το 50% της ενέργειας η κινητική ενέργεια θα είναι 

διπλάσια άρα Κ = 25,5 eV 

Δ3. Γνωρίζουμε ότι η στροφορμή είναι Ln= nħ αρα L1=ħ και L2=2ħ οπότε η 

ενδιάμεση ενεργειακή κατάσταση είναι η n=2 άρα 

𝛥𝛦 = ℎ𝑓 => 𝑓 =
|𝛥𝛦|

ℎ
 

Οπότε 𝑓𝐴 =
|𝐸2−𝐸4|

ℎ
=

2,55

ℎ
    και     𝑓𝛣 =

|𝐸1−𝐸2|

ℎ
=

10,2

ℎ
  άρα     

𝑓𝐴

𝑓𝐵
=

2,55

ℎ
    

10,2

ℎ

=
1

4
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Δ4.  Γνωρίζουμε ότι   𝐹 = 𝑚
𝜐2

𝑟
=> 𝑘

𝑒2

𝑟2
= 𝑚

𝜐2

𝑟
=> 𝜐 = 𝑒√

𝑘

𝑚𝑟
    και  𝑇 =

2𝜋𝑟

𝜐
 

Έχουμε το λόγο            
𝛵2

𝛵4
=

2𝜋𝑟2
𝜐2

2𝜋𝑟4
𝜐4

=
𝑟2𝜐4

𝑟4𝜐2
  

Γνωρίζουμε ότι rn = n2r1 =>  r2=4 r1 και r4=16 r1 

𝜐4

𝜐2
=

𝑒√
𝑘

𝑚𝑟4

𝑒√
𝑘

𝑚𝑟2

= √
𝑟2

𝑟4
=

2

4
   Αρα έχουμε        

𝛵2

𝛵4
=

𝑟2𝜐4

𝑟4𝜐2
=

4𝑟12

16𝑟14
=

1

8
 

 

 

 


